

Отдельные проблемы правового регулирования обеспечения возможности получения образования членами семьи участника специальной военной операции

Научный руководитель – Карцева Наталья Сергеевна

Панова Екатерина Юрьевна

Студент (бакалавр)

Национальный исследовательский Томский государственный университет, Юридический институт, Томск, Россия

E-mail: ekaterina2003.11.11@mail.ru

"Проблемы защиты прав граждан в сфере образования, сегодня, входят в число наиболее острых социальных проблем, существующих в нашем обществе" [1, с. 305], одной из таких является обеспечение возможности получения образования детьми участников специальной военной операции (далее – СВО). Безусловно, отдельные проблемы в указанной сфере получили свое разрешение на законодательном уровне, однако, несмотря на очевидное стремление государства создать максимально благоприятные условия для реализации механизмов поддержки членов семей участников СВО, существующая правовая регламентация явно недостаточна.

Так, в сети Интернет широко распространены онлайн-сервисы юридической помощи, где граждане все чаще задают юристам вопросы, связанные с возможностью получения льгот при поступлении в ВУЗы пасынков и падчериц лиц, участвующих в проведении СВО. Например, на одном из Интернет-порталов женщина обратилась за подобной помощью к специалисту, сообщив, что она имеет семью, состоящую помимо неё из мужа офицера-участника СВО и дочери, являющейся её родным ребёнком, которая однако большую часть жизни воспитывалась и находилась на иждивении супруга. При поступлении девочки в ВУЗ была предъявлена справка, свидетельствующая об участии в СВО, для получения льготы, но её не приняли, сославшись на отсутствие родства между супругом и дочерью, вследствие чего льготу не применили [3]. Отметим, согласно ч. 5.1 ст. 71 Федерального закона от 29.12.2012 N 273-ФЗ (в ред. от 25.12.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2024) "Об образовании в Российской Федерации" такую привилегию в виде получения высшего образования в пределах выделенной квоты имеют дети участников СВО. Считаем, что данный подход в корне не верен, поскольку наше исследование показало, что существует значительное количество семей, где есть пасынки и падчерицы, которые фактически являются членами семьи участника СВО, но родственные связи между ними оформлены не были, а значит и механизмы поддержки на них не распространяются, что, безусловно, нельзя признать справедливым и соответствующим интересам этой категории детей. Важно помнить, что зачастую связь между "родителями" и пасынками/падчерицами строится на любви, взаимопонимании и эмоциональной поддержке. В связи с чем необходимо закрепить в указанной норме закона положения, позволяющие распространять соответствующие льготы на пасынков и падчериц. Кроме того, Приказ Министерства образования и науки РФ от 6 июня 2013 г. № 443 "Об утверждении Порядка и случаев перехода лиц, обучающихся по образовательным программам среднего профессионального и высшего образования, с платного обучения на бесплатное", дополнить аналогичным положением о распространении соответствующих мер поддержки на пасынков/падчериц лиц, принимающих или принимавших участие в СВО (при соблюдении ими всех условий перехода).

Еще одним аспектом, требующим к себе серьезного внимания, является установление дополнительных прав в области образования для категории детей, чьи родители являются участниками СВО, которые намерены получить высшее образование, либо уже обучаются на платных отделениях. Оговоримся, дело в том, что призыв родителей на военную службу может обусловить ситуацию, когда материальное положение семьи существенно изменится, следовательно, подготовка и дальнейшее поступление, а также обучение в ВУЗах у этой категории абитуриентов и студентов будут затруднены. В этом контексте видится необходимым дополнение Федерального закона от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" положением, касающимся предоставления детям участников СВО права на обучение на подготовительных отделениях федеральных государственных образовательных организаций высшего образования за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета для успешной сдачи ЕГЭ и дальнейшего поступления в ВУЗы, а также установления государственной социальной стипендии детям лиц, участвовавших в проведении СВО, которые уже обучаются на платных отделениях. Предоставление таких прав и льгот является необходимым шагом для справедливого и равноправного доступа к получению образования, что позволит детям участников СВО реализовать свой потенциал, несмотря на возможные жизненные трудности. Они будут проходить профессиональное становление, а значит, впоследствии смогут вносить свой вклад в развитие государства.

Как видим, преодоление сложностей, которые могут возникнуть в таких семьях, ставят перед государством задачу поддерживать и укреплять благополучие каждого члена семьи участника СВО. Только так наши воины будут спокойны за свои семьи, зная, что их любимые и родные находятся под надежной защитой общества.

Подчеркнем, данный анализ свидетельствует - вопросы защиты граждан в сфере образования стоят особенно остро.

Таким образом, можно констатировать, наше современное общество сталкивается с необходимостью внесения изменений в положения законодательства, устанавливающего механизмы поддержки членов семей участников СВО в сфере обеспечения возможности получения ими образования, "только в этом случае будет соблюден баланс интересов всех участников семейных правоотношений" [2, с. 254]. Как известно, образование – это основа развития личности и ключевой фактор достижения успеха, а значит, сегодня поддержка государства в этой сфере действительно важна и необходима как никогда.

Источники и литература

- 1) Карцева Н.С., Моисеева А.Д. Проблемные аспекты регулирования защиты прав граждан в сфере образования // В сборнике: МЕЖДИСЦИПЛИНАРНАЯ ИНТЕГРАЦИЯ КАК ДВИГАТЕЛЬ НАУЧНОГО ПРОГРЕССА. Сборник материалов Международной научно-практической конференции. Новосибирск, 2020. С. 305-308.
- 2) Карцева Н.С., Решикова А.А. Некоторые проблемы правового регулирования установления происхождения ребенка // В сборнике: Проблемы формирования правового социального государства в современной России. Материалы XIV всероссийской национальной научно-практической конференции. 2018. С. 252-254.
- 3) Юридическая социальная сеть: <https://www.9111.ru/questions/20656821/>.